Группа: ТЭК 1/1 **Дата:** 10.05.2023г.

Дисциплина: ГЕОГРАФИЯ Преподаватель: Лозовская

Татьяна Павловна

Тема 2.5: «Особенности экономико-географического положения, природно-ресурсного потенциала, населения, хозяйства, культуры, современных проблем развития крупных регионов и стран Латинской Америки»

Тип урока: урок открытия нового знания.

Цель: определить характерные черты ЭГП региона; изучить природные ресурсы, население, особенности хозяйства Бразилии.

Оборудование: учебник, атлас, рабочая тетрадь, статистические материалы, интернет - ресурсы.

Литература: Максаковский В.П. «География 10-11 классы. Базовый уровень». – М., «Просвещение», 2016.

Ход занятия

План

- 1. ЭГП
- 2. Страны-лидеры по площади территории
- 3. Природные условия и ресурсы
- 4. Население
- 5. Промышленность

Самая большая страна Латинской Америки — **Бразилия**. Официальное название страны — Федеративная Республика Бразилия.

Бразилия на карте материка



Бразилия занимает восточную И центральную части Южной Америки и граничит почти co всеми странами материка, за исключением Чили и Эквадора. Площадь Бразилии составляет восемь миллионов пятьсот пятнадцать тысяч семьсот семьдесят километров квадратных. По площади территории она занимает пятое место в мире после России, Канады, Китая и Соединённых Штатов Америки. Также Бразилия является крупнейшим

государством Южной Америки как по территории, так и по численности населения.

Страны-лидеры по площади территории



Длина береговой линии страны – **7491 километр**. Вся береговая линия принадлежит побережью Атлантического океана, составляющему естественную восточную границу Бразилии. Здесь имеется множество удобных бухт, крупных заливов немного. На севере выделяется опреснённый эстуарий реки Амазонки.

На севере Бразилии находится **Амазонская низменность** (другими словами, Амазония). Это самая большая низменность на Земле. Площадь её – свыше пяти миллионов километров квадратных.

Амазонская низменность



Амазонская низменность представляет собой плоскую и низкую равнину, которая простирается в бассейне **Амазонки**, — самой длинной и полноводной реки на планете. Горы Бразилии занимают относительно небольшую часть территории и представлены Гвианским и Бразильским плоскогорьем. Отдельные пики

горных систем достигают высоты более 2 тысяч 890 метров над уровнем моря, в частности, гора Бандейра, относящаяся к Бразильскому плоскогорью. Имеются здесь невысокие холмы, крутые скалы с обрывами, а также плато.

Особенности рельефа и густой речной сети определили наличие множества водопадов на территории Бразилии. Многие из них располагаются на территории национальных парков, например, водопады на реке Игуасу, в ущелье, прозванном ещё «глотка дьявола». Это комплекс из 275 водопадов, расположенный на границе Бразилии и Аргентины. Водопады Игуасу — это одно из наиболее посещаемых туристами мест в Южной Америке.

Водопады Игуасу



Ежегодно здесь бывает около двух миллионов посетителей. Специально для туристов оборудованы смотровые площадки. В окрестностях водопада проложены пешие и автомобильные маршруты. Также туристам предлагается непромокаемая одежда, поскольку маршруты проходят к самому подножию водопадов.

Бразилия является одним из лидеров по количеству запасов лесных ресурсов, уступая первую строчку лишь России. Экваториальные влажные леса составляют значительную площадь страны и находятся в Амазонии. Бразилия занимает лидирующие места среди стран Южной Америки по добыче и запасам минеральных ископаемых. Так, страна занимает пятое место в мире по добыче марганцевой руды. Помимо этого, здесь добывают железную руду (3-е место в мире), алюминиевую, цинковую, никелевую, руды. Бразилия обладает большими титановую залежами важного стратегического сырья вроде урана. Кроме урана, добывается ещё торий, бериллий и прочее. В Бразилии ведётся добыча многих цирконий, драгоценных и полудрагоценных камней: изумрудов, сапфиров, горного хрусталя, алмазов.

В целом отметим, что Бразилия необычайно красива и богата удивительными природными ресурсами, интересна и разнопланова.

По форме правления Бразилия является **президентской республикой**, главой исполнительной власти является президент, который избирается на 4 года с правом последующего переизбрания.

Мишел Темер — президент Бразилии с 2016 года



Официальный язык страны — португальский. Столица — город Бразилиа. Этот город был построен за совсем короткое время. Столицу Бразилии спроектировал Оскар Нимейер, и она строилась в течение пяти лет. Все правительственные здания Бразилии находятся в центре города, в окружении гигантского зелёного газона. Бразилиа — это политический центр страны, где принимаются важнейшие политические решения. В тысяча девятьсот восемьдесят седьмом году город был включён в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Крупнейшими городами Бразилии также являются:

Сан-Паулу. Город на юго-востоке Бразилии, самый населённый город в пределах страны, континента и всего Южного полушария Земли.

Рио-де-Жанейро – крупный финансовый центр и морской порт Южной Америки. Побережье города вместе с пляжем Копакабана, горой Сахарная Голова и статуей Христа внесено в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. *Рио-де-Жанейро*



Салвадор — город, расположенный между бухтой Всех Святых и Атлантическим океаном. На протяжении всей бразильской истории Салвадор играл важную роль в экономике страны, будучи одним из крупнейших портов и центров торговли. Сегодня город обладает высокоразвитой экономикой,

основные отрасли которой туризм, машиностроение, нефтепереработка, строительство и другое.

Основное население Бразилии – это бразильцы – одна из самых многочисленных и самых смешанных групп в мире. На территории Бразилии проживает более двухсот тысяч человек, 80 % из которых – это жители крупных городов. Наиболее густонаселёнными городами страны считаются Сан-Паулу Рио-де-Жанейро. В бразильских переписях населения категорий. выделяется ПЯТЬ Это белые расовых бразильцы (преимущественно европейское имеют происхождение европеоидные расовые черты). Афробразильцы (бразильцы африканского происхождения). Азиатские бразильцы (бразильцы азиатского происхождения). Парду (бразильцы смешанного происхождения). также индейцы Бразилии (исконные обитатели этой страны, жившие на её территории несколько тысяч лет до прихода европейцев). Помимо этого, в народе различаются и многие другие переходные категории (например, мулаты, метисы). Бразильцы – это очень набожный народ, большинство из них католики.

Бразилия имеет самый большой среди латиноамериканских стран экономический потенциал. Одной из наиболее характерных черт экономики Бразилии является её крайне высокая степень внутренней закрытости, что, в свою очередь, порождает целый ряд проблем, одной из которых является так называемая «бразильская цена» - крайне высокая стоимость товаров и деловых операций при относительно низком уровне жизни большинства населения страны. Основными отраслями хозяйства Бразилии являются горнодобывающая, энергетическая, обрабатывающая промышленность, также сельское хозяйство. Горнодобывающая a промышленность имеет сложную структуру. Наиболее активно добывают железные и марганцевые руды. Основа электроэнергетики Бразилии – это гидроэлектростанции. На границе Бразилии и Парагвая расположена вторая по мощности и одна из двух самых крупных по выработке в мире (вместе с китайской ГЭС «Три ущелья») гидроэлектростанция «Итайпу». ГЭС «Итайпу»



Обрабатывающая промышленность в Бразилии представлена чёрной и цветной металлургией, химической промышленностью, машиностроением. Чёрная металлургия – одна из быстроразвивающихся отраслей экономики Бразилии. По выплавке стали страна занимает девятое место в мире. В цветной металлургии больше всего развито алюминиевое производство. Также в стране хорошо развито машиностроение, в частности, Ведущие автомобилестроение. позиции занимает Бразилия производстве морских судов. Большую роль в машиностроении Бразилии играют электротехника и электроника. Страна поставляет на мировой рынок микросхемы, полупроводники, бытовые компьютеры. Машиностроение концентрируется в двух главных промышленных центрах страны – в таких Сан-Паулу Рио-де-Жанейро. городах, как И Наряду крупных машиностроением Бразилии широко развита химическая В промышленность. Традиционной отраслью является производство строительных материалов, прежде всего цементное. Также активно развивается целлюлозно-бумажная промышленность.

Что касается сельского хозяйства, то здесь ведущее место принадлежит растениеводству. Среди сельскохозяйственных культур Бразилия по праву считается лидером по производству **сахарного тростника**, **сои** и **кофе**. Большие площади страны заняты под посевы пшеницы, риса и кукурузы. Какао и цитрусовые — важная часть бразильского экспорта. К сведению, Бразилия специализируется на вывозе яблок и винограда.

Туризм Бразилии является растущим и одним из ключевых секторов экономики страны. Наиболее популярными в стране направлениями для туризма являются дождевые леса Амазонии, пляжи Рио-де-Жанейро, обширная заболоченная тектоническая впадина Пантанал и многие другие.

Символом Рио-де-Жанейро и Бразилии в целом является знаменитая **статуя Иисуса Христа** с распростёртыми руками на вершине горы Корковаду. Избрана одним из новых семи чудес света. Каждый год

почти 2 миллиона путешественников со всего мира поднимаются к подножью статуи, откуда открывается живописная панорама бухты и города. Раскинутые руки Христа символизируют благословение города.

Копакабана — это знаменитый на весь мир пляж Рио-де-Жанейро. Длина пляжа — 4 км. Он уже давно стал своеобразной визитной карточкой как этого города, так и всей Бразилии. Ранее на этом месте находилась рыбацкая деревня, которая носила то же название. В переводе это слово обозначает «светлое пятно».

Копакабана



Домашнее задание:

- 1. Прочитайте текст «Мы знакомимся с Бразилией» на с. 349-352 учебника.
- 2. Почему столицу Бразилии перенесли из Рио-де-Жанейро в город Бразилиа, который находится в центральной части страны?
 - 3. Составить кроссворд «Латинская Америка» из 10-15 слов.

Конспект и домашнее задание в виде фотографии (скан копии) необходимо отправить до 12.05.2023г. на электронную почту lozovskaya-2023@mail.ru